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Circolare 16/15 Bolzano, lì 29.12.2015

 

Principali aspetti della Legge di Stabilità 2016 

Egregio cliente, 

 

con l’approvazione definitiva della Legge di Stabilità 2016 al Senato in data 22.12.2015 sono state 

introdotte alcune interessanti novità e confermate agevolazioni già in vigore nei precedenti anni. Di 

seguito elenchiamo alcune delle novità più importanti e di immediata applicazione. 

Maggiori dettagli sulle singole misure saranno comunicati in successive circolari. 

 

Nuovi limiti all’utilizzo del denaro contante 

A decorrere dall’01.01.2016 il limite per l’utilizzo del denaro contante è innalzato da 999,99€ a 

2.999,99€. 

 

In particolare, a decorrere dall’01.01.2016 è vietato trasferire denaro contante, libretti di deposito 

bancari e postali al portatore o altri titoli al portatore tra soggetti diversi, quando il valore di 

trasferimento sarà complessivamente pari o superiore a 3.000,00€ (e non più a 1.000,00€). 

 

Il nuovo limite vale anche per il pagamento dei canoni di locazione, pagamenti nel settore 

dell’autotrasporto e per i cambiavalute, mentre rimane la soglia di 999,99€ per i c.d. “money transfer”. 

 

Rimane immutato il limite di 999,99€, oltre il quale gli assegni e vaglia devono recare l’indicazione del 

nome del beneficiario e la clausola di non trasferibilità. Immutato anche il limite di 999,99€ del saldo dei 

singoli libretti di deposito al portatore. 

 

Pagamenti POS e carta di credito 

Imprese e professionisti sono già tenuti ad accettare pagamenti tramite carte di debito per importi 

superiori a 30,00€.  

 

A partire dall’01.01.2016 questo limite non è più in vigore, vale a dire che devono essere accettate tutte 

le richieste di pagamento con carte di debito e credito, anche per importi inferiori a 30,00€.  

 

Devono ancora essere emanati i relativi Decreti Ministeriali che stabiliscono modalità, termini e sanzioni 

in merito. 
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Maxi-ammortamento del 140% 

È stato introdotto un c.d. maxi-ammortamento del 140% per l’acquisto, anche in leasing, di beni 

strumentali nuovi dal 15.10.2015 al 31.12.2016. L’agevolazione è usufruibile anche da liberi 

professionisti. 

 

Sono esclusi dall’agevolazione i beni con coefficienti di ammortamento inferiori al 6,5%, nonché gli 

acquisti di fabbricati e costruzioni. 

 

L’ammortamento maggiorato è usufruibile anche per l’acquisto di autovetture, innalzando anche il tetto 

massimo del costo d’acquisto fiscalmente riconosciuto. 

 

Estromissione e privatizzazione di immobili strumentali 

La Legge di Stabilità introduce la possibilità, anche per imprenditori individuali, di esercitare l’opzione per 

l’estromissione dal patrimonio dell’impresa degli immobili strumentali posseduti al 31.10.2015 con 

un’imposta sostitutiva dell’8%. 

 

Professionisti iscritti alla Gestione Separata INPS 

Per i professionisti iscritti alla Gestione Separata Inps, è confermata l’applicazione dell’aliquota 

contributiva del 27% anche per tutto il 2016. 

 

Rivalutazione beni d’impresa 

È stata introdotta una nuova possibilità di rivalutazione dei beni d’impresa con imposta sostitutiva al 

16%, e per i beni ammortizzabili la deduzione fiscale delle maggiori quote di ammortamento parte dal 

2018. 

 

Detrazione Iva su abitazione nuova 

A partire dal 01.01.2016 è introdotta una detrazione Irpef pari al 50% dell’Iva pagata per l’acquisto di 

abitazioni di nuova costruzione. 

 

Detrazione per ristrutturazione e riqualificazione energetica 

Sono state prorogate al 31.12.2016 le detrazioni per interventi di ristrutturazione edilizia e di 

riqualificazione energetica e del bonus arredi. 
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Recupero crediti Iva nelle procedure concorsuali 

È stata prevista l’anticipazione della possibilità di recuperare i crediti Iva vantati verso committenti in 

situazione di crisi al momento dell’apertura della procedura concorsuale. 

 

Detassazione premi di produttività 

La Legge di Stabilità prevede una nuova possibilità del pagamento di imposte nella misura ridotta del 

10% sui premi di produttività. 

 

Bonus assunzioni 

Ai datori di lavoro, anche professionisti, spetta un bonus per le assunzioni effettuate nel 2016, con una 

decontribuzione riconosciuta per un periodo massimo di 24 mesi e consistente nell’esonero dal 

versamento del 40% dei contributi previdenziali. 

 

Nuovo regime forfettario per nuove partite Iva 

Per le partite Iva aperte a partire dal 01.01.2016 è possibile, entro certi limiti e condizioni di accesso, di 

accedere al nuovo regime forfettario (che sostituisce il regime dei minimi) che prevede entro certi limiti di 

reddito massimo (stabiliti in misura diversa in dipendenza dell’attività intrapresa) una tassazione 

agevolata del reddito al 15%. Per i primi cinque anni di attività la tassazione agevolata è ridotta al 5%. 

 

I soggetti che già applicano il regime dei minimi possono applicarlo fino alla sua naturale decadenza o al 

superamento dei limiti previsti. 

 

Bonus ai neo 18enni 

Ai cittadini residenti che nel corso del 2016 raggiungono l’età di 18 anni, viene erogato un bonus da 500€ 

da utilizzarsi per la partecipazione ad eventi culturali. 

 

Canone Rai in bolletta 

A partire dal 2016, il canone Rai è stato ridotto a 100€, da pagarsi a rate congiuntamente alla bolletta per 

l’energia elettrica. 

 

 

Distinti saluti, 

 

Interconsult – Pichler Steinmair Knoll 

Dr. Anton Pichler | Dr. Walter Steinmair | Dr. Helmuth Knoll 

 

  


